

Специальный диплом. Номинация «5 причин гордиться своей малой родиной». Юлия Николаева (Осинский район, с. Оса, 14 лет).

Горжусь своим земляком.

А. М. Хамгашалов – филолог, участник Великой Отечественной войны (1904–1945 гг.)

Для того, чтобы беззаветно любить свою Родину, надо знать, за что её любить. Надо знать её историю, знать героев и их великие подвиги, уметь ценить и понимать красоту, созданную и завещанную нам нашими славными предками. И то, что история донесла до наших дней, всё это сохранилось не случайно. Это величайшая ценность, данная нам в наследство...»

Д. Лихачёв

Задавшись целью изучить жизнь и творчество замечательного учёного-филолога А. М. Хамгашалова, нашего земляка, патриота своей малой родины, я изучила большой объём материала о нём. Очень интересно было знакомиться с неизвестными страницами жизни и творчества учёного, участника Гражданской и Великой Отечественной войн. Мне очень хотелось узнать подробнее о личности земляка, которым гордятся жители с. Обуса Осинского района.

Любовь к родному краю начинается с малого – с любви к своим родным, к дому, односельчанам, природе. Чтобы по-настоящему полюбить свой край, необходимо больше знать, исследовать и изучать. Мне, ученице 8 класса, многое ещё предстоит узнать. Работа эта очень интересна и увлекательна, потому что это и моя история, история моих предков.

Цель работы: изучить жизнь и творчество знаменитого учёного-филолога.

Задачи:

1. Собрать сведения о незаурядной личности учёного, о неизвестных страницах творческой жизни, о его достижениях.
2. Взять интервью у старейшин села Уланги о семье, о детских годах А. Хамгашалова, собрать воспоминания родных и близких.

Методы исследования:

1. Беседа с родственниками Александра Михайловича Хамгашалова.
2. Изучение материалов и документов районного музея, музея Обусинской школы.
3. Чтение повести И. Тугутова «За рекой Обусой», одним из главных героев которой был молодой Александр Хамгашалов.
4. Поездка на родину учёного для посещения памятника павшим во время Великой Отечественной войны воинам-землякам, для посещения и фотографирования улицы, названной в честь учёного А. М. Хамгашалова.

Александр Михайлович Хамгашалов родился в 1903 году в улусе Уланги Осинского района Иркутской области. Он был крепким и бойким. Очень сильно любил народную поэзию. Его родителей звали Ажун (Михаил) Хамгашалович и Модоосэй (Мария) Хургалиевна. Родители делали всё, чтобы научить сына грамоте. Александр Михайлович любил слушать сказки и улигеры.

Учился он хорошо. После окончания школы поступил в Иркутский государственный университет на бурят-монгольское отделение. Потом окончил Бурятский педагогический институт, аспирантуру Ленинградского университета. Работал преподавателем в педагогическом институте г. Улан-Удэ, в Бурятском научно-исследовательском институте языка и истории.

В 1940 году он выпускает книги – «Шоно-Батор» (перевод) и «Опыт исследования бурят-монгольского народа». У Александра Михайловича есть ещё и другие замечательные книги. Люди говорят, что он был одарённым литератором, талантливым учёным. Уже в те годы он был авторитетным филологом, подавал большие надежды, но помешала война.

В 1941 году началась Великая Отечественная война, и Александр Михайлович пошёл воевать за свою родину. Прошёл всю войну. Был лейтенантом медико-санитарного

батальона 298-й стрелковой дивизии. 7 сентября 1945 года после подписания Японией акта о капитуляции, госпиталь, в котором А. М. Хамгашалов служил, подвергся нападению японских диверсантов. Героически защищая своих сослуживцев, Хамгашалов пал смертью храбрых (из воспоминаний дочери Эльвиры Александровны Бардымовой (Хамгашаловой), заслуженного учителя Республики Бурятия). Был похоронен на станции Тайлай (Маньчжурия, Китай), в палисаднике двух стандартных железнодорожных домов.

На родине, в Обусе, одна из главных улиц названа в честь учёного А. М. Хамгашалова. Его имя есть на памятнике воинам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. Поклонившись нашим дедам и прадедам, я сфотографировала весь список земляков, не вернувшихся домой к своим семьям. И почтила минутой молчания их память.

Память сердца... Памятник установили к 75-летию Великой Победы. Он был изготовлен на личные средства Петра Спасовича Фёдорова, – сына погибшего на войне солдата Андрея Дагдыновича Хамаганова. Родные и близкие воинов из села Уланги преклоняются перед благородным поступком Петра Спасовича, который увековечил имена их отцов и дедов.

Мне удалось познакомиться с этим замечательным человеком и побеседовать с ним. Пётр Спасович – очень добрый пожилой человек, глаза его излучают мудрый свет, сердце хранит воспоминания об отце и земляках. Хотя он был очень маленьким, когда его отец пошёл защищать родину, но по рассказам своей мамы он знает, каким храбрым, смелым и достойным человеком был его папа, да и все односельчане-улангинцы, чьи имена увековечены на мраморном памятнике.

В книге С. А. Павлова «В рядах «Бессмертного полка» я нашла интересный материал о своём земляке. О том, что он в Гражданскую войну принял активное участие в освобождении своей малой родины от бесчинств банд унтер-офицера Донского, офицера колчаковской армии Чернова и других. В повести И. Тугутова «За рекой Обусой», которую прочитала с большим интересом, я нашла описание реальных событий, происходивших в 20-е годы в Обусинской долине, в которых активно участвовал молодой А. М. Хамгашалов. Когда белобандиты зверски убили одиннадцать комсомольцев, совсем юных молодых парней, возмущённый Хамгашалов собрал соратников в боевую дружину. И, беспощадно преследуя бандитов, они уничтожили одних и выгнали с родной земли других.

Далекие события, происходившие на нашей родине, мне знакомы, потому что односельчане с фамилиями героев тех лет живут рядом с моими бабушками и дедушками. «Кем были твои и мои предки?» – обсуждает с интересом и стар, и млад. И каждый гордится, если об их родственнике и земляке говорят хорошие слова.

Жизнь А. М. Хамгашалова является примером для всех людей, ведь за свою короткую жизнь он совершил много героических и достойных поступков. Это люди бессмертного подвига. Героями не рождаются, героями становятся. Поколение детей, внуков и правнуков должно свято чтить и помнить о каждом воине, защитившем наше счастливое детство!

Мы обязаны знать всех поименно, должны изучать историю своего края, перенимать всё то лучшее, что «завещано нашими предками».

Меня переполняет чувство благодарности и гордости за нашу родину, за то, что наша земля взрастила таких талантливых сыновей. Исследование моё продолжается.

Список использованной литературы:

1. В рядах «Бессмертного полка» / С. А. Павлов. – Улан-Удэ, 2015.
2. За рекой Обусой / И. Е. Тугутов. – Байкал, 1987. – № 5.
3. Летопись обусинской долины / А. М. Хамаганова. – URL: https://osa-bibl.irk.muzkult.ru/media/2020/11/23/1245090369/Letopis_obusinskoj_doliny_2020_2.pdf